Estado de Santa Catarina
Prefeitura Municipal de
Descanso

Processo Seletivo — 002/2023
Organizadora:

g 4
>
&

AMEOSC

CADERNO
DE PROVA

Tipo 1

PROFESSOR DE GEOGRAFIA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO

¢ Os Cadernos de Prova de cada cargo possuem 4 tipos
diferentes, sendo o contelido das questées o mesmo para
todos, diferenciando-se apenas a ordem das questdes e
alternativas.

¢ Verifiqgue acima o tipo do seu Caderno de Prova e
preencha no Cartdo Resposta, em campo especifico, 0
namero correspondente ao tipo do seu Caderno de Prova.

¢ Deixe sobre a carteira apenas documento de identificacao,
caneta esferogréfica de tinta azul ou preta feita de material
transparente e recipiente com agua sem qualquer etiqueta
ou rotulo.

¢ Confira se este Caderno de Prova corresponde ao cargo
para o qual vocé se inscreveu e se 0 mesmo contém 20
questdes, numeradas de 1 a 20.

e Ndo serdo consideradas reclamac8es posteriores ao
término da prova.

¢ Assine o Cartdo Resposta.

e Cada questdo da prova objetiva constitui-se de quatro
alternativas, identificadas pelas letras A, B, C e D das
guais apenas uma € a resposta correta.

e Todas as respostas julgadas como corretas do Caderno
de Prova deverdo ser transportadas para o Cartdo
Resposta, o qual sera o Unico documento valido para a
correcao das provas objetivas e ndo sera substituido em
hip6tese alguma.

¢ A marcacao da alternativa julgada como correta deve ser
feita conforme orientado no Cartdo Resposta.

e Ao terminar sua prova, entregue o Cartdo Resposta ao
fiscal de sala e retire-se imediatamente do local de
aplicacdo das provas.

TEMPO DE PROVA

e A prova objetiva tera duracdo maxima de
2h30min, incluido 0 tempo para
preenchimento do Cartdo Resposta.

« O candidato somente poder3 retirar-se do local
de prova apos 30 minutos de seu inicio e
podera levar o caderno de provas.

e¢Os 3 (trés) dultimos candidatos somente
poderdo retirar-se da sala de prova
simultaneamente e devem fazé-lo apds o
encerramento da ata de sala.

NAO E PERMITIDO

e Folhear o Caderno de Prova antes da
autorizacao do fiscal.

e Qualquer tipo de comunicacdo entre o0s
candidatos durante a aplicacdo da prova, sob
qgualquer forma ou alegacéo.

¢ Qualquer tipo de consulta sejam por meio de
recursos didaticos, elétricos ou eletrdnicos.

e Sair da sala durante a realizacdo da sua
provas sem o acompanhamento do fiscal de
corredor.

e Uso do banheiro apés entregar seu Cartdo
Resposta.

e A permanéncia de candidatos no local de
realizacdo das provas ap6s o término e a
entrega do Cartdo Resposta.



Conhecimentos Especificos

Questéao 01

A Lei n° 13.005/14 aprovou o Plano Nacional de
Educacdo (PNE) e em seu artigo 1° estabeleceu suas
diretrizes, dentre as quais esta "a formagdo para o
trabalho e para a cidadania, com énfase nos valores
morais e éticos em que se fundamenta a sociedade".
Diante disso, assinale a alternativa que melhor explica
essa diretriz do Plano Nacional de Educacéo:

(A) Essa diretriz significa que a educacdo nao deve ser
vista apenas como uma preparacdo para uma
carreira profissional, mas também como um meio de
desenvolver cidaddos conscientes, criticos e
participativos na sociedade.

(B) Essa disposicdo reflete a importancia de uma
educacao que apenas prepara os individuos para o
mercado de trabalho.

(C) Essa diretriz reflete a preocupagdo de formar
cidaddos bem-educados, que devem compreender o
seu papel na sociedade e apenas trabalhar.

(D) Essa diretriz implica em fornecer aos alunos as
habilidades, = conhecimentos e  competéncias
necesséarias apenas para ingressar no mercado de
trabalho.

Questao 02

A Lei n° 9.394/96, também conhecida como Lei de
Diretrizes e Bases da Educacdo Nacional (LDB), é a
legislacdo que estabelece as diretrizes e bases da
educacdo no Brasil. Sobre essa legislacédo, julgue os
itens abaixo em V, se verdadeiros e em F se falsos:

(_)A educagédo escolar ndo devera vincular-se ao
mundo do trabalho e a prética social.

(_)E assegurado atendimento educacional, durante o
periodo de internagdo, ao aluno da educagdo basica
internado para tratamento de salde em regime
hospitalar ou domiciliar por tempo prolongado.

(_)O acesso a educacdo basica obrigatéria é direito
publico subjetivo, podendo qualquer cidaddo, grupo de
cidadaos, associacdo comunitaria, organizacao sindical,
entidade de classe ou outra legalmente constituida e,
ainda, o Ministério Publico, acionar o poder publico para
exigi-lo.

(_)A educacao basica tem por finalidades desenvolver o
educando, assegurar-lhe a formagdo comum
indispensavel para o exercicio da cidadania e
fornecer-lhe meios para progredir no trabalho e em
estudos posteriores.

As sequéncia correta é:
(A) F,F, FV.
(B) V,V,V, V.
©) F,V,V, V.
(D) V,V,V,F.
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Questéao 03

As estruturas e formas de relevo se referem as
caracteristicas topograficas e geoldgicas da superficie da
Terra. Elas sdo moldadas por processos geologicos e
climaticos ao longo de milhares ou milhdes de anos.
Sobre esse tema, relacione as colunas abaixo:

Colunal:
1.Montanhas.
2.Planicies.
3.Vales.
4.Colinas.
Colunall:

(_)Sao depressbes entre montanhas e colinas, muitas
vezes formadas por processos erosivos, como rios que
escavam o solo ao longo do tempo.

(__)Sé&o areas de terreno relativamente planos e baixos.
As barreiras resultam frequentemente de depdsitos de
sedimentos fluviais, marinhos ou glaciais.

(_)Sé&o0 elevagdes mais suaves, geralmente resultantes
de processos erosivos, como a agdo da agua, do vento e
do gelo.

(_)Séo elevagdes naturais da superficie terrestre,
geralmente formadas por forgas tectbnicas que levantam
a crosta terrestre.

As sequéncia correta é:

(A) 3-2-4-1.
(B) 1-2-4-3.
(C) 4-2-3-1.
(D) 2-3-1-4.

Questéao 04

O Rio Sao Francisco é um dos rios mais importantes do
Brasil e tem grande significado histérico, geogréfico,
econdmico e cultural. Sobre o Rio S&o Francisco, €
incorreto afirmar que:

(A) Ao longo do curso do rio, foram construidas varias
hidrelétricas, incluindo a de Sobradinho e a de Trés
Marias.

(B) A regido da bacia do Sado Francisco abrange
diferentes biomas, incluindo o cerrado, a caatinga e
partes da mata atlantica.

(C) A bacia hidrografica do S&o Francisco é uma das
maiores do Brasil, cobrindo uma area de
aproximadamente 641.000 km2,

(D) O Rio Séo Francisco nasce na Serra da Canastra, no
estado de Goias, na regido Centro-oeste do Brasil, e
flui em direcdo a regido Nordeste, atravessando os
estados de Minas Gerais, Bahia, Pernambuco,
Sergipe e Alagoas, antes de desaguar no Oceano
Atlantico.



Questéao 05

O Estatuto da Crian¢a e do Adolescente (ECA) é uma
legislacdo brasileira que foi promulgada em 1990 e tem
como objetivo garantir os direitos das criancas e dos
adolescentes no Brasil. Sobre essa legislacéo, analise os
itens abaixo:

I.E dever de todos velar pela dignidade da crianca e do
adolescente, pondo-os a salvo de qualquer tratamento
desumano, violento, aterrorizante, vexatorio ou
constrangedor.

[I.O direito ao respeito consiste na inviolabilidade da
integridade fisica, psiquica e moral da crianca e do
adolescente, abrangendo a preservagcdo da imagem, da
identidade, da autonomia, dos valores, idéias e crencas,
dos espacgos, mas ndo de seus objetos pessoais.

llLA permanéncia da crianca e do adolescente em
programa de acolhimento institucional ndo se prolongara
por mais de 24 (vinte e quatro) meses, salvo comprovada
necessidade que atenda ao seu superior interesse,
devidamente fundamentada pela autoridade judiciéria.

IV.Seré garantida a convivéncia integral da crianca com
a mae adolescente que estiver em acolhimento
institucional.

Esta (a0) correta (s) a (s) proposigédo (6es):

(A) Apenaslell.
(B) Apenasle V.
(C) Apenasllle IV.
(D) Apenas Il elll.

Questao 06

O Brasil possui uma grande diversidade climatica devido
a sua vasta extenséo territorial e variagdes geogréficas.
A classificacdo climética predominante no Brasil é a de
Kdppen, que considera diversos fatores, incluindo
temperatura, ofertas e sazonalidade. Sobre os tipos de
clima no Brasil, assinale a alternativa correta:

(A) O clima temperado estd presente em pequenas
areas do Brasil, como a regido de Campos do
Jordado, Estado de Sao Paulo, caracterizando-se por
invernos frios e verdes suaves.

(B) O clima subtropical é tipico do Sertdo Nordestino e é
caracterizado por temperaturas elevadas, chuvas
escassas e irregulares, o que gera longos periodos
de seca.

(C) O clima tropical de altitude se caracteriza por altas
temperaturas durante o ano, com estacfes de chuva
e seca bem definidas. As precipitacdes anuais sao

inferiores as do clima equatorial. Ele é encontrado
em areas da Regido Norte, Centro-Oeste e Nordeste.

(D) O clima tropical Umido é caracterizado por
temperaturas elevadas ao longo do ano, com
pequena variagdo sazonal e alta ocorréncia,
geralmente acima de 2.000 mm anualmente, sendo
tipico da Regido Norte do Brasil, inclusive na
Amazénia.
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Questéao 07

Os movimentos populacionais dizem respeito a migragéo
de pessoas de um lugar para outro, seja dentro de um
pais ou entre diferentes paises. Assinale a alternativa
que indica corretamente o0 conceito de migracao
pendular.

(A) Refere-se a migracdo de estudantes para outras
cidades ou paises em busca de educacao superior.

(B) Ocorre quando pessoas escolhem se aposentar em
locais com climas mais amenos, custo de vida mais
baixo ou acesso a cuidados de saude de qualidade.

(C) Refere-se a movimentacdo diaria ou regular de
pessoas entre suas casas e seus locais de trabalho.

(D) Ocorre guando pessoas deixam suas areas rurais
devido a escassez de recursos, desastres naturais,
conflitos ou falta de oportunidades econdémicas.

Questéao 08

A faixa etaria de um pais desenvolvido geralmente
apresenta algumas caracteristicas distintas em
comparacdo com a de um pais em desenvolvimento.
Nesse sentido, assinale a alternativa que indica as
caracteristicas da estrutura de uma pirdmide etéria de
um pais desenvolvido:

(A) Base alargada, topo estreito e populacdo em idade
ativa dominante.

(B) Base estreita, topo alargado e populacdo em idade
inativa dominante.

(C) Base estreita, topo alargado e populacdo em idade
ativa dominante.

(D) Base alargada, topo estreito e expectativa de vida
mais longa.

Questao 09

Lev Semenovich Vygotsky foi um psicélogo e tedrico da
educacdo russa que desempenhou um papel
fundamental no desenvolvimento da teoria sociocultural
da aprendizagem. Sobre suas ideias, é correto afirmar,
exceto:

(A) Para Vygotsky, a interacdo de um individuo com
colegas mais capazes poderia desestimular o
desenvolvimento cognitivo e a resolugdo de
problemas.

(B) Vygotsky fazia referéncia a ferramentas e a simbolos
culturais, como numeros, escrita, calculadoras,
computadores, como "instrumentos culturais”.

(C) Vygotsky propbs que as criangas ndo tém apenas um
nivel de desenvolvimento atual, mas uma zona de
desenvolvimento proximal, que representa o
potencial de aprendizagem de uma crianga, sob a
orientacdo de um adulto ou colega mais capaz.

(D) Vygotsky acreditava que o aprendizado € um
processo mediado socialmente.



Questéao 10

Os tipos de solo variam de acordo com a composicao, a
textura, a estrutura e as caracteristicas geograficas da
regido. No Brasil, um pais de dimensdes continentais,
encontramos uma grande diversidade de tipos de solo.
Sobre os tipos de solo, relacione as colunas abaixo:

Colunal:

1.Solo Arenoso.
2.Solo Argiloso.
3.Solo Siltoso.
4.Solo Podzdlico.
Colunalll:

(_)Sao compostos por particulas maiores e drenam
agua rapidamente, o que pode levar a falta de retencéo
de nutrientes, tornando-os menos férteis.

(__)Sé&o uma mistura de particulas de argila, silte e areia,
tendendo a ter uma textura macia e sendo
frequentemente considerados bons para a agricultura.

(__)Sao solos acidos e geralmente pobres em nutrientes,
encontrados em regides com chuvas abundantes e
lixivias.

(_)Sé&o ricos em particulas finas e retém agua e

nutrientes, o que os torna férteis. Mas podem ficar
compactos, o que dificulta o escoamento de 4gua.

A sequéncia correta é:

(A) 3-2-1-4.
(B) 2-3-4-1.
(C) 4-2-1-3.
(D) 1-3-4-2.

Questéao 11
Considere o fragmento abaixo:

"A comunidade ribeirinha de Lagoa Branca, localizada na
zona rural de Campo Formoso, hd 64 km da sede do
municipio, sofre com o processo de desertificacédo devido
a seca do Rio Salitre, que dura ha cerca de 20 anos.
Segundo uma pesquisa feita pelos préprios moradores
da comunidade, atualmente Lagoa Branca tem cerca de
150 moradores, populacdo que nos anos 90 seria de 300
pessoas. O éxodo rural € decorrente da auséncia da
bacia. Com a seca do rio, a economia do povoado de
Lagoa Branca precisou passar por mudancas. Segundo
os moradores a atividade de pesca era predominante,
mas o rio que antes tinha tanta vida hoje apresenta uma
coloragdo escura. A atividade foi substituida pela criagao
de caprinos e ovinos."

(Fonte: g1 BA e TV Sao Francisco. Disponivel em:
<https://g1.globo.com/ba/bahia/noticia/2023/03/30/
desertificacao-de-rio-causa-prejuizos-e-gera-exodo-
rural-em-comunidades-ribeirinhas-na-ba-governo-

cita-plano-de-revitalizacao.ghtml> Acesso em:
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12 de outubro de 2023.

O texto narra uma situacéo de:

(A) Exodo rural.

(B) Migracéo Internacional.

(C) Urbanizacéo.

(D) Envelhecimento da populacéo.

Questéo 12

Esse tipo de vegetacao é encontrada nas areas costeiras
do Brasil, especialmente no Nordeste. Esses
ecossistemas Unicos consistem em &reas de transigdo
entre a terra e o mar, com arvores adaptadas a solos
salinos e condic¢des de inundacao.

O texto faz referéncia a que tipo de vegetacao?

(A) Manguezais.
(B) Restingas.
(C) Pampa.

(D) Cerrado.

Questao 13

Jean Piaget foi um renomado psicélogo suico. Ele é
amplamente conhecido por suas teorias sobre o
desenvolvimento cognitivo em criancas. Suas ideias
revolucionaram a compreensdo da forma como as
criancas pensam, aprendem e se desenvolvem. Sobre
suas ideias, julgue os itens abaixo, marcando V, para 0s
itens verdadeiros, e F, para os itens falsos:

(__)Segundo Piaget, é no estagio pré-operatério que as
criangas desenvolvem a capacidade de representacao
simbdlica, mas ainda sao egocéntricas e tém dificuldade
em compreender pontos de vista diferentes dos seus.

(_)Para Piaget, a acomodacdo ocorre quando as
criangas incorporam novas informagbes ao que ja
sabem.

(__)Piaget enfatizou a importancia do equilibrio, um
processo que as criangcas usam para equilibrar suas
estruturas cognitivas existentes com novas informacoes.

(__)Piaget sugeriu que as criangas tém uma tendéncia a
serem egocéntricas em  estagios iniciais de
desenvolvimento, o que significa que elas tém
dificuldade em compreender as perspectivas e pontos de
vista dos outros.

A sequéncia correta é:

(A) V-F-F-F.
(B) F-F-V-F.
(C) V-F-V-V.
(D) V-V-V-V.

Questéao 14

A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um
documento importante na area da educacdo no Brasil.
Segundo este documento, uma das competéncias gerais



da Educacdo Basica é argumentar com base em fatos,
dados e informag@es confiaveis, para formular, negociar
e defender ideias, pontos de vista e decisdes. Com base
nisso, abaixo estdo exemplos de atividades de acordo
com a competéncia descrita pela BNCC, EXCETO:

(A) Pedir aos alunos que analisem artigos de jornais,
editoriais, programas de televisdo ou filmes, para
identificar elementos de argumentagcdo e discutir
como o conteudo € apresentado.

(B) Pedir aos alunos que copiem ensaios, artigos ou
andlises criticas da Internet sobre tdpicos
especificos.

(C) Realizar simulagbes de julgamento, em que o0s
alunos assumem papéis de advogados e promotores,
apresentando argumentos e provas para acusar ou
defender um personagem ficticio.

(D) Dividir os alunos em grupos e conceder a cada grupo
um topico para debate, fazendo com que eles
pesquisem e preparem argumentos para apresentar.

Lingua Portuguesa

Questao 15

Em relacdo as oragbes subordinadas,
oracdes a seguir:

observe as

I.E importante que saibamos o papel de cada um no
projeto.

II.Este celular, que comprei no ano passado, ja esta
ultrapassado.

l1I.A medida que estudava, ficava mais inteligente.

Marque a alternativa que revela a classificacdo correta
de cada oracdo apresentada, de acordo com a sua
funcéo:

(A) 1.Oracdo subordinada adverbial: proporcional,
II.Oracdo subordinada substantiva predicativa e
Ill.Oracéo subordinada adjetiva restritiva.

(B) I.Oracdo subordinada  substantiva:  subjetiva,
II.0racéo subordinada adjetiva restritiva e lll.Oracdo
subordinada adverbial.

(C) IL.Oragdo subordinada  substantiva:  subjetiva,
II.Oracdo subordinada substantiva objetiva direta e
Ill.0Oracéo subordinada substantiva objetiva indireta.

(D) 1.Oracdo subordinada  substantiva:  subjetiva,
Il.0racdo subordinada adjetiva: restritiva e lll.Oracdo
subordinada adjetiva: comparativa.

Questao 16

Em relacdo a colocacdo pronominal, assinale com V a
colocacdo verdadeira e com F a falsa, nos periodos
abaixo:

(__)Devo-lhe explicar o que se passou.
(_)José mim ofereceu uma carona.
(__)N&o me quiseram avisar ou ndo o puderam fazer.

(__)Foi-lhe explicado como deveria agir.

PROFESSOR DE GEOGRAFIA -1

(_)Ninguém dar-se-ia bem naquele trabalho.
(_)Orgulhar-me-ei dos meus alunos.

Entre Verdadeiras e Falsas, a sequéncia correta é:

(A) F,V,F,F,V, F.
(B) V,F,V,V,F, V.
(C) F,F,V,V,V, V.
(D) V,V,F,F,V,F.

Questéao 17
Leia o texto a seguir para responder a questao:

Além de parecer nao ter rotacao, a Terra parece também
estar imével no meio dos céus. Ptolomeu da argumentos
astronOmicos para tentar mostrar isso. Para entender
Reproducdo/Museu de Arte Metropolitano, Nova York,
EUA esses argumentos, é necessario lembrar que, na
antiguidade, imaginava-se que todas as estrelas (mas
ndo os planetas) estavam distribuidas sobre uma
superficie esférica, cujo raio ndo parecia ser muito
superior a distancia da Terra aos planetas. Suponhamos
agora que a Terra esteja no centro da esfera das
estrelas. Neste caso, o céu visivel a noite deve abranger,
de cada vez, exatamente a metade da esfera das
estrelas. E assim parece realmente ocorrer: em qualquer
noite, de horizonte a horizonte, é possivel contemplar, a
cada instante, a metade do Zodiaco. Se, no entanto, a
Terra estivesse longe do centro da esfera estrelar, entdo
0 campo de visdo a noite ndo seria, em geral, a metade
da esfera: algumas vezes poderiamos ver mais da
metade, outras vezes poderiamos ver menos da metade
do Zodiaco, de horizonte a horizonte. Portanto, a
evidéncia astrondmica parece indicar que a Terra esta no
centro da esfera de estrelas. E se ela estd sempre nesse
centro, ela ndo se move em relagdo as estrelas.

Fonte do texto: Roberto de A. Martins.
Introducédo geral ao Commentariolus
de Nicola Copernico.https://www.ghtc.
usp.br/ram-r37.htm

As expressbes "tentar mostrar - suponhamos -
parece realmente ocorrer”, retiradas do texto, apontam
que:

(A) Existe subjetividade na apresentacéo dos fatos.

(B) As expressGes dao argumentos e € necessario
lembrar que revelam objetividade.

(C) E necessério lembrar que revela objetividade.
(D) Necessita abranger e tem carater de objetividade.



Conhecimentos Gerais

Questéao 18

O Ministério da Educacdo propde mudancas no ensino
médio, segundo reportagem do O Globo, os principais
pontos para reforma do ensino médio foram
apresentados pelo ministro e tem como base a consulta
publica feita desde margo, quando o governo passou a
reavaliar o ensino médio.

Acesso em: https://oglobo.globo.com/brasil/noticia/
2023/08/07 (Adaptado)

Dentre as mudancas propostas, a principal delas é:

(A) Aumento de carga horaria e de disciplinas de
formagéo basica.

(B) A oferta concomitante de varias opgdes de cursos
profissionalizantes junto ao ensino médio.

(C) A reducédo do nimero de disciplinas que o estudante
terd em sua grade curricular.

(D) Aumento do nuamero de disciplinas que o estudante
tera em sua grade curricular.

Questéao 19

O Brasil € um pais com uma histéria marcada por
diversos periodos e eventos importantes. Um dos
eventos histéricos que influenciou significativamente o
Brasil foi a transferéncia da corte portuguesa para o Rio
de Janeiro em 1808. Qual monarca portugués liderou
essa transferéncia?

(A) Dom Sebastido.
(B) Dom Pedro I.
(C) Dom Jodo VI.
(D) Dom Manuel I.

Questéao 20

Analise 0s excertos abaixo sobre o Art. 125 da Lei
Organica do Municipio de Descanso-SC. O servidor
municipal podera exercer mandato ele-tivo obedecidas
as disposicoes legais, a saber:

Excerto |: Tratando-se de mandato eletivo federal ou
estadual, ficara afastado de seu cargo, emprego ou
funcéo.

Excerto Il: Investido no mandato de Prefeito, sera
afastado de seu cargo, emprego ou funcdo, sendo-lhe
facultado optar pela sua remuneragéo.

Sobre os excertos acima, podemos afirmar que:
(A) Somente o excerto | esta correto.
(B) Os excertos | e Il estdo corretos.

(C) Os excertos | e Il estdo incorretos.
(D) Somente o excerto |l esta correto.
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